12. klase 4. Ieskaite
FIZIKA mūsdienu tehnoloģiskajos procesos; PASAULES UZBŪVE

Darbā izmanto fizikas formulu lapu un pielikumu (F_12_ND_05_VM_1v)!

1. uzdevums (8 punkti)
Attēlā parādīts dziedātāja balss radīto skaņu fragments, kas pārvērsts elektriskajā signālā.
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1.attēls

a) Uzzīmē šo signālu 5 milisekundēs binārajā sistēmā ik pēc vienas milisekundes, pieņemot, ka viena volta spriegumam binārajā sistēmā atbilst loģiskais vieninieks! Izmanto tabulu pārejai no decimālās skaitīšanas sistēmas uz bināro!
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	Apgalvojums
	Jā
	Nē

	1. attēlā parādītā signāla iegūšanai, var izmantot mikrofonu ar pastiprinātāju.
	
	

	1. attēlā ir parādīts digitālais signāls.
	
	

	Analogo signālu digitālajā pārvērš ar ciparu–analogo pārveidotāju (CAP).
	
	

	Kompakdiskā ar lāzera staru ieraksta signālu analogā formā.
	
	

	Digitālais signāls skaļrunī tiek pārvērsts skaņas svārstībās.
	
	


                Vai apgalvojums ir patiess? Ievelc krustiņu atbilstīgajā ailē!

2. uzdevums (12 punkti)

Automobilī ir iebūvēta elektriskā ķēde, kurā ir elektromagnētiskais strāvas pārtraucējs. Ja autovadītājs nav piesprādzējis drošības jostu un ieslēdz aizdedzi, tad strāvas pārtraucējs ieslēdz skaņas signālu. Sistēmai, kas izpilda šo funkciju, ir divas ieejas.
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a) Analizē blokshēmu un secini, vai izejā skaņas signāls “ir” vai “nav” atkarībā no drošības jostas un aizdedzes atslēgas stāvokļa! Ja ir skaņas signāls, tad ieraksti “ir” atbilstīgajā ailē, bet, ja nav skaņas signāla, tad ieraksti “nav”!

	Drošības jostas stāvoklis
	Aizdedzes atslēgas stāvoklis
	Skaņas signāls izejā

	Nav piesprādzēta
	Nav ieslēgta
	

	Nav piesprādzēta
	Ieslēgta
	

	Ir piesprādzēta
	Nav ieslēgta
	

	Ir piesprādzēta
	Ieslēgta
	


b) Aizpildi elektriskās ķēdes darbības patiesumvērtību tabulu, pieņemot, ka aizdedzes atslēgas ieslēgšana un drošības jostas piesprādzēšana atbilst loģiskajam “1”, bet aizdedzes atslēgas neieslēgšana un drošības jostas nepiesprādzēšana atbilst loģiskajai “0”!

c) Izvēlies atbilstīgos loģiskos elementus un uzzīmē šo elementu slēguma shēmu, norādot ieejas x1 un x2, izeju y un lietojot loģisko elementu apzīmējumus!
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